
Bericht 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Contwig 

vom 04.06.2020 

 

1. Bücherei Contwig 

Frau Wernicke und Frau Hiller geben dem Ortsgemeinderat einen Überblick über 

die Büchereien in Stambach und Contwig in Bezug auf Ausleihe, Medien, Aktionen 

etc.  

Die Bücherei in Contwig wird ab dem 27.07.2020 in den ev. Jugendraum 

ausgelagert, da das Rathaus als Notkindergarten benötigt wird. Eine Spedition soll 

für den Umzug beauftragt werden, freiwillige Helfer sind auch gerne willkommen.  

 

2. Neuorganisation der Forstreviere  

Das Forstamt Westrich teilt mit Schreiben vom 27.01.2020 mit, das am 31.10.2019 

Herr Forstamtmann Betz, Revierleiter des Forstreviers „Hackmesserseite“ in den 

Ruhestand getreten ist. Nach der Personalkonzeption „Landesforsten 2020“ ist eine 

Wiederbesetzung der Stelle nicht vorgesehen. Die von Herrn Betz betreuten 

Betriebe bzw. Waldflächen werden deshalb mit Wirkung vom 01.11.2019 von den 

Forstrevierleitern/innen der angerenzenden Reviere Pirmasens und Zweibrücken 

kommissarisch betreut. Im Interesse einer möglichst ausgeglichenen 

Arbeitsbelastung der Revierleiter am Forstamt Westrich ist eine Neuordnung der 

Forstreviere erforderlich. 

Gemäß § 9 Abs. 2 des Landeswaldgesetzes (LWaldG) ist die Bildung und 

Abgrenzung der Forstreviere Aufgabe der Waldbesitzenden. Wer eine 

Neuabgrenzung von Forstrevieren anstrebt, hat die hiervon betroffenen 

Waldbesitzenden über diese Absicht zu informieren und eine einvernehmliche 

Lösung herbeizuführen (§ 4 Abs. 3 LWaldGDVO). 

Der Ortsgemeinderat stimmt der Neuorganisation der Forstreviere zu. 

 

3. Haushaltssatzung mit –plan für die Jahre 2020 und 2021 

Der Entwurf der Haushaltssatzung mit –plan für die Jahre 2020 und 2021 lag in der 

Zeit vom 04.05.2020 bis 15.05.2020 während der allgemeinen Öffnungszeiten im 

Verwaltungsgebäude der Verbandsgemeindeverwaltung Zweibrücken-Land zur 

Einsichtnahme durch die Einwohnerinnen und Einwohner der Ortsgemeinde 

Contwig öffentlich aus. 

Vorschläge zum Entwurf der Haushaltssatzung mit –plan gingen nicht ein. 

Der Ortsgemeinderat stimmt dem Haushaltsplan mit -satzung für die Haushaltsjahre 

2020 und 2021 zu.  

 

4. Erweiterung der Straßenbeleuchtung 

Die Ortsgemeinde Contwig erwägt die Installation einer 

Straßenbeleuchtungsanlage am Freizeitgebiet. Hierüber hat die Pfalzwerke Netz 

AG am 24.03.2020 ein Angebot vorgelegt. Des Weiteren hat ein Anlieger die 

Installation einer zusätzlichen Leuchte in der Landauer Straße 67 in Stambach 

angeregt. Nach Auffassung der Pfalzwerke Netz AG ist die Erweiterung der 

Straßenbeleuchtung dort erforderlich. Hierüber hat die Pfalzwerke Netz AG am 

02.04.2020 ein Angebot vorgelegt.  

Der Ortsgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe zur Erweiterung der Straßen-

beleuchtung, im Falle des Freizeitgebiets nachträglich, auf der Grundlage der 

vorgelegten Angebote zu. 

 



  

5. Anschaffung Front- und Schlegelmähwerk für Iseki Traktor 

Die Ortsgemeinde Contwig plant für die Grünflächen und Rasenpflege die 

Anschaffung eines Front- und Schlegelmähwerkes als Anbaugeräte für den vorh. 

Iseki – Kommunaltraktor. 

Der Ortsgemeinderat Contwig stimmt einer Auftragsvergabe für die Anschaffung 

eines Front- und Schlegelmähwerkes für den vorh. Iseki-Kommunaltraktor nach 

Variante B, 8.200,--€ inkl. MwSt., zu. 

 

6. Friedhof Contwig: Lieferung Urnensäulen; Auftragsvergabe 

Aufgrund der fortschreitenden Belegung der vorhandenen Urnensäulen, 

beabsichtigt die Ortsgemeinde auf dem Friedhof Contwig 5 weitere Urnensäulen 

(10. Bauabschnitt) zu errichten. 

In den Bauabschnitten 1 - 9 wurden jeweils Urnenwände der Fa. Kronimus AG 

Betonsteinwerke, 76473 Iffezheim, System Urnensäulen-Ensembles „V“, errichtet. 

Der Ortsgemeinde Contwig liegt ein Angebot der Fa. Kronimus über Herstellung, 

Lieferung und Montage von 5 Stück Urnensäulen, mit jeweils 10 Standard-

Urnenkammern in der Ausführung der bereits vorhandenen Anlagen, vor.  

Der Ortsgemeinderat Contwig beschließt die Auftragsvergabe für die Herstellung, 

Lieferung und Montage der Urnensäulen des 10. Bauabschnittes an die Fa. 

Kronimus AG Betonsteinwerke. 

 

7. Antrag des TC Contwig e.V. auf Zuschuss zur 

Sanierung/Generalüberholung der Tennisplätze 

Mit Schreiben vom 03.03.2020 teilt der TC Contwig e.V. folgendes mit: 

Da die Tennisplätze mittlerweile 40 Jahre alt sind, benötigen sie eine 

Sanierung/Generalüberholung. Die Kosten belaufen sich auf ca. 8.000,00 Euro. 

Gemäß den Richtlinien kann ein Zuschuss in Höhe von 7,5% der förderfähigen 

Kosten gewährt werden. 

Der Ortsgemeinderat beschließt dem TC Contwig e.V. zur 

Sanierung/Generalüberholung der Tennisplätze einen Zuschuss in Höhe von 7,5% 

zu gewähren. 

 

8. Katholische Kindertagesstätte St. Laurentius Contwig; Zuschussantrag 

Mit Schreiben vom 23.12.2019 hat die Regionalverwaltung Pirmasens, für die 

Katholische Kirchenstiftung St. Laurentius Contwig, einen Kommunalzuschuss in 

Höhe von 2.180,34 € beantragt. Dieser Betrag entspricht den Empfehlungen des 

Landkreises Südwestpfalz vom 17.12.2019. Es handelt sich bei der Maßnahme um 

Instandsetzungsarbeiten in Höhe von insgesamt 17.033,87 €. 

Der Ortsgemeinderat Contwig stimmt der Gewährung eines Kommunalzuschusses 

in Höhe von  2.180,34 € zu. 

 

9. Sanierung der Brücken im Freizeitgebiet; Auftragsvergabe 

Die drei Brücken im Freizeitgebiet müssen saniert werden, da sie sich in einem 

maroden Zustand befinden. Nach Prüfung der ICP Ingenieure sind die 

Trägerbalken noch in einem guten Zustand, lediglich der Belag muss erneuert 

werden und entsprechend die Geländer. 

Der Ortsgemeinderat spricht sich für die Erneuerung der Brücke im Freizeitgebiet 

aus. Unabhängig von diesem Beschluss soll von der SGD Süd der Zulauf in den 

Weiher nochmals geprüft werden. 

Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag für die Sanierung der Brücken im 

Freizeitgebiet in Höhe von 32.011,50 €, in diesem Preis ist die Erneuerung des 



  

Geländers enthalten, und am Sportplatz in Höhe von 7.308,39 € sowie der Brücke 

in Stambach in Höhe von 7.993,92 € an die Fa. Hacon zu vergeben. Für die 

Geländer der Brücken in Stambach und am Sportplatz soll ein Angebot bei einer 

ortsansässigen Firma eingeholt werden. 

 

10. Kindertagesstätte „Haus der Kleinen Freunde“;  

Auftragsvergabe Küchenarbeitsplatte 

Die Küchenarbeitsplatte in der Kindertagesstätte in Stambach ist an einigen Stellen 

durch eintretende Feuchtigkeit aufgeweicht. Sollte dieser Zustand sich 

verschlimmern, droht der Abriss des gesamten Unterbaus der Küchen. Es ist daher 

zwingend und umgehend notwendig, die Arbeitsplatte zu „versiegeln“.  

Der Ortsgemeinderat Contwig vergibt den Auftrag an die Firma Uwe Hoffmann. 

 

11. Neue Kommunale Kindertagesstätte Contwig;  

Auftragsvergabe Anschaffung von Elektrogeräten 

Für die neue kommunale Kindertagesstätte Contwig (vorab schon im  

Ausweichquartier Rathaus) sind Elektrogeräte anzuschaffen. 

Der Dienstbetrieb einer Kindertagesstätte mit bis zu 65 Kindern und bis zu 14 

Beschäftigen ist einem Gewerbebetrieb, was die Anforderungen anbelangt, 

gleichzusetzen. Dies bedeutet, dass bei der Auswahl des anzuschaffenden 

Materials auf lange Haltbarkeitsdauer zu achten ist.  

Der Ortsgemeinderat Contwig vergibt den Auftrag zur Lieferung der E-Geräte an 

die Firma Kai Wittmer zum Angebotspreis. 

 

12. Antrag auf eingeschränktes Halteverbot im Bereich der Bogenstraße 

Der Einmündungsbereich und die Parksituation in der Bogenstraße werden von 

Landwirten und Zulieferern der VG-Werke immer wieder bemängelt. Der 

Bauausschuss war vor Ort und hat sich dafür ausgesprochen, im 

Einmündungsbereich Poller aufzustellen und in der Bogenstraße ein beidseitiges 

eingeschränktes Halteverbot auszusprechen. 

Der Ortsgemeinderat beschließt Poller im Einmündungsbereich der Bogenstraße 

aufzustellen. Der Ortsgemeinderat beauftragt die Verkehrsbehörde  ein 

beidseitiges eingeschränktes Halteverbot in der Bogenstraße zu prüfen und das 

Weitere entsprechend zu veranlassen. 

 

13.  Anschaffung Spielgeräte Finkenstraße 

Der Spielturm auf dem Spielplatz in der Finkenstraße ist marode und musste 

gesperrt werden, ebenso der Sandkasten. 

Ortsbürgermeister Bärmann liegt ein Angebot der Fa. Seibel zur Lieferung des 

neuen Spielturms und Montage der noch vorhandenen Rutsche sowie Lieferung 

und Montage eines Sandkastens vor.  

Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag an die Fa. Seibel für die Lieferung und 

Errichtung des Spielturms mit Dach inkl. Montage zum Preis von 7.161,00 €/netto 

und für die Lieferung und Errichtung des Sandkastens inkl. Montage zum Preis von 

1561,00 €/netto zu erteilen. 

Der Sandkasten am Rathaus ist auch marode. Das Angebot der Fa. Seibel beläuft 

sich für den Sandkasten auf 920,00 € und für die Fracht und Montage auf 880,00 €.  

Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag an die Fa. Seibel zum Angebotspreis 

des Sandkastens zu vergeben.  

 

Nichtöffentlich 



  

 

14. Antrag auf Sondernutzung, Pirmasenser Straße 

Der Ortsgemeinderat stimmt einem Antrag auf Sondernutzung nicht zu.  

15. Bauangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat trifft noch keine abschließende Entscheidung in einer 

Bauangelegenheit. In einer anderen Bauangelegenheit erteilt er die Zustimmung 

zur Eintragung einer Baulast. 

 

16. Grundstücksangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat stimmt einem Erwerb zu, in einer anderen 

Grundstücksangelegenheit lehnt er den Antrag auf Baulasteintragung ab. 

  

17. Auftragsvergabe Sicherungsarbeiten Kita Rathaus 

Im Rahmen der vorübergehenden Einrichtung der Kindertagesstätte im Rathaus 

vergibt der Ortsgemeinderat mehrere Aufträge. 

 

18. Grundstücksangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat beschließt in einer weiteren Grundstücksangelegenheit. 

 

19. Rechtsangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat beschließt in mehreren Rechtsangelegenheiten. 

 

20. Versicherungsangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat beschließt in einer Versicherungsangelegenheit.  

 


